

## EXPUNERE DE MOTIVE

Constituția României, republicată, consacră în dispozițiile articolului 133 rolul Consiliului Superior al Magistraturii de garant al independenței justiției.

Totodată, legea fundamentală stabilește o nouă componentă și structură a Consiliului Superior al Magistraturii, precum și noi atribuții.

În conformitate cu prevederile constituționale, proiectul Legii privind Consiliul Superior al Magistraturii urmărește, în principal:

1. stabilirea rolului Consiliului Superior al Magistraturii ca unic for cu atribuții în evoluția carierei magistraților;

2. consolidarea autonomiei Consiliului Superior al Magistraturii prin asigurarea unui aparat administrativ și a unui buget propriu;

3. asigurarea reprezentării în Consiliul Superior al Magistraturii a judecătorilor și a procurorilor de la instanțele și parchetele de toate gradele;

4. participarea reprezentanților societății civile la lucrările Plenului Consiliului Superior al Magistraturii;

5. asigurarea eficienței activității Consiliului Superior al Magistraturii, printr-o reglementare completă a modului de organizare și funcționare, a atribuțiilor Plenului și secțiilor, precum și a statutului membrilor Consiliului Superior al Magistraturii.

Potrivit proiectului, Consiliul Superior al Magistraturii asigură funcționarea eficientă a sistemului judiciar și respectarea legii în desfășurarea carierei profesionale a magistraților.

Structura Consiliului Superior al Magistraturii și modul de alegere a membrilor sunt reglementate luându-se în considerare dispozițiile constituționale.

Modul de desfășurare a alegerilor ține seama de necesitatea asigurării unei reprezentări cât mai largi a membrilor corpului magistraților, astfel încât în procesul de alegere să participe judecătorii și procurorii de la toate instanțele și parchetele. Această participare se realizează în cadrul adunărilor generale ale magistraților, prin vot direct, secret și personal.

Sistemul de alegere a magistraților în Consiliul Superior al Magistraturii are la bază depunerea de candidaturi, fiind asigurată transparența procedurilor de alegere.

În concepția proiectului, Consiliul Superior al Magistraturii funcționează ca organ cu activitate permanentă, hotărârile luându-se în Plen sau în secții.

În vederea asigurării transparenței activității Consiliului Superior al Magistraturii, proiectul stabilește, ca principiu, publicitatea ședințelor Plenului și ale secțiilor, cu excepția situațiilor în care se hotărăște, cu votul majorității, ca acestea să nu fie publice.

În consacrarea rolului Consiliului Superior al Magistraturii de garant al independenței justiției, proiectul stabilește atribuțiile Plenului și ale secțiilor cu privire la cariera magistraților, recrutarea, evaluarea, formarea și examenele magistraților.

În domeniul răspunderii disciplinare a magistraților, proiectul prevede competența exclusivă a secțiilor Consiliului Superior al Magistraturii de a aplica magistraților sancțiunile disciplinare, fiind, totodată, asigurată calea de atac la Înalta Curte de Casație și Justiție împotriva hotărârilor pronunțate în această materie. Sunt reglementate garanții importante indispensabile unui proces echitabil constând în obligativitatea cercetării prealabile și asigurarea dreptului la apărare.

Ținând seama de rolul pe care îl are de îndeplinit Consiliul Superior al Magistraturii, proiectul reglementează statutul membrilor acestuia. În vederea asigurării reprezentativității magistraților aleși în Consiliul Superior al Magistraturii, proiectul prevede că aceștia nu pot fi promovați pe durata mandatului, iar transferul sau detașarea în funcții din afara instanțelor sau a parchetelor conduce la pierderea calității de membru al Consiliului.

Pentru asigurarea unei independențe reale în exercitarea funcției, proiectul reglementează incompatibilitatea între calitatea de reprezentant al societății civile în Consiliul Superior al Magistraturii și calitatea de parlamentar, ales local, funcționar public, magistrat în activitate, notar public, avocat, consilier juridic sau executor judecătoresc în exercițiu.

De asemenea, din Consiliul Superior al Magistraturii nu pot face parte în timpul aceluiași mandat soți sau rude ori afini până la gradul IV inclusiv.

Având în vedere noile atribuții ale Consiliului Superior al Magistraturii și nevoia de a se asigura o reală autonomie a acestuia, proiectul reglementează organizarea și funcționarea aparatului propriu, care urmează să fie condus de un secretar general, numit de Plen pentru un mandat de 4 ani, dintre magistrații cu o vechime de cel puțin 10 ani în funcția de judecător sau procuror.

Autonomia Consiliului Superior al Magistraturii se reflectă și în faptul că va beneficia de buget propriu.

În cadrul dispozițiilor tranzitorii și finale, proiectul reglementează desfășurarea alegerilor pentru primul Consiliu Superior al Magistraturii în noua structură și asigurarea sediului noului Consiliu.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

